

福利保障从“摇篮到坟墓” 推迟退休可多拿养老金

芬兰:应对人口老龄化先行一步

相关链接

芬兰人口老龄化速度居欧盟前列

芬兰人口老龄化的速度快于其他欧盟国家。据统计,2005年年底,芬兰全国领取养老金者达到137万人,占全国总人口的26%。到2050年,每3个芬兰人中就有一个是60岁以上的老人,80岁以上的老人在全国人口中的比例也将增加到10.5%。

人口结构急剧老化将给芬兰经济带来严重影响。2005年,芬兰全国的养老金开支高达180亿欧元,占国民生产总值的11.6%,占芬兰整个社会福利开支的42.5%。预计到2030年,芬兰全国养老金开支在其国民生产总值中所占的比例将上升至18%左右。

由于劳动力人口减少,芬兰出现劳动力短缺现象。如果不采取补救措施,老龄化问题将影响到芬兰经济发展,使芬兰的经济增长率下降。

克服老人孤独感 娱乐中心活动多

孤独,是老人面临的一个大问题。芬兰在全国建立起数百个老人服务和娱乐中心,丰富老人的晚年生活。

位于赫尔辛基市甘比地区的老人服务和娱乐中心就是深受老人们欢迎的活动中心之一。凡住在赫尔辛基市的老人,包括外国老人都可以到这里来参加各种娱乐活动。

中心的餐厅专门为老人提供物美价廉的早餐和午餐,仅收成本费。这里还有美容、理发、按摩和修脚等服务。

老人们可以在这里打桥牌、下国际象棋、打台球或乒乓球,还可以游泳、做健身操。妇女可以在缝纫编织班学习服装剪裁、钩台布和织毛衣,或制作泥塑工艺品。擅长木工活的老人可去木工房制作小椅子、木衣架等家庭需要的小家具,也可将家里的用具拿到这里来修理。希望学习知识的老人可参加外语学习班。此外,还有绘画学习班、摄影爱好小组、歌咏合唱团、电影俱乐部等等。

北欧合作协会5日在芬兰赫尔辛基举行研讨会,就北欧老龄化问题进行讨论。

芬兰是典型的北欧福利国家,每个公民从“摇篮到坟墓”一生享有福利保障。近年来,芬兰人男女平均预期寿命现已分别达到74岁和80岁。

芬兰社会学家认为,人口迅速老龄化是芬兰在社会发展中面临的最大挑战,需要整个社会共同关注和应对。这种危机感使芬兰在解决人口老龄化问题上较其他西方国家先行一步。

养老金制度大改革 鼓励延长工作年限

早在本世纪初,芬兰政府就开始对退休金制度进行改革,降低养老金每年增加的幅度,并将芬兰公民的法定退休年龄从原来的63岁提高到65岁,退休金从原工资的66%减少到60%,同时增收养老金税。

由于各种疾病和工作紧张等原因,芬兰大部分职工选择提前退休,成为养老金领取者。为缓解劳动力短缺压力,芬兰政府于2005年初再次对养老金制度进行重大改革。根据新的养老金法,职工可以在63岁至68岁之间退休,养老金按职工整个工作年限计算,工作年限越长,退休后领取的养老金越多。

养老金起算时间也从原先的23岁提前到18岁。在18岁到52岁期间,职工退休后获取的养老金在其工资中所占比例每年增加1.5%,与过去相同;但在53岁到62岁期间,养老金在工资中所占比例每年增加1.9%,比过去略有增加;63岁到68岁期间,其退休后获取的养老金在工资中所占的比例每年增加4.5%,增幅较大。

如果以芬兰目前2500欧元月平均工资计算,职工63岁退休后每月的养老金是其原工资的55%,为1375欧元。但如果延长工作年限到66岁或68岁退休,其退休后每月领取的养老金将大大超过原先不得超过原工资60%的规定,分别为其原工资的68%和76%,分别达到1700欧元和1900欧元。

养老金制度的改革使更多符合退休年龄的职工愿意继续工作。据统计,2005年,芬兰全国符合退休年龄的4万人中,大部分选择继续工作,只有1万人申请退休。这一灵



芬兰老人在公园享受日光浴

政府和社会福利部门将重点放在家庭服务和上门卫生保健等各种辅助性服务上。在首都赫尔辛基,市政社会福利中心家庭服务部门的工作人员每周上门服务1至2次,帮老人洗澡、购物、打扫卫生。卫生保健站的保健护士每周也来巡视探望。对于年迈体弱、行走困难的老人,社会服务部门专门成立了老人食堂,每天把热饭送到家中。

为了保证老人居住的安全,社会福利部门还免费对老人的住房进行基本维修:根据老人的生活特点,取消门坎,加宽门框,拆掉卫生间内的浴盆,改成适合老人的淋浴,马桶旁安装扶手。同时,还为行动不便的老人添置轮椅、助步车等辅助用具。

老人只需根据自己收入(即养老金或退休金)的多少,交纳很小比例的服务费,大部分费用由市政福利部门承担。如果家庭护理人员每天上门护理老人超过3次,或老人需要24小时昼夜护理,这时住进养老院便是老人最好的选择。老人也只需根据自己的收入支付很小一部分费用,其余由市政福利部门承担。



芬兰老人在市场选购喜爱的食品

社会保障全面周到 重点放在家庭服务

芬兰的社会保障体系为每个公

活做法引起其他欧洲国家的关注和兴趣。经济学家认为,芬兰是鼓励职工延长工作年限的成功典范。

民提供从“摇篮到坟墓”的福利保障。退休老人领取的养老金分为国民养老金和职工退休金两种。退休职工的收入水平达到一定标准,就不再享受国民养老金。

芬兰65岁以上的老人中,90%以上喜欢在自己家里安度晚年,生活更自由随意。针对这种情况,芬兰

老人公寓方便贴心 能获照顾免受打扰

从上世纪80年代末起,芬兰开始兴建一种不以赢利为目的,集居住、饮食、娱乐、健身和保健为一体的新型住宅楼——老人公寓。

通常情况下,每座公寓里都有受雇于住房股份公司的“女主人”,向老人们提供各种有偿服务。平时不论有什么事都可以找女主人帮助解决。如果得了重病,医生会主动登门诊治,保健护士和家庭服务人员也会上门服务。老人住在这里既不受打扰,相对独立,又能得到很好的照顾,有安全感。

赵长春

新华网网互动平台:请访问 HDXMNEX.COM,在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客:访问记者的博客 详细:获取更多信息 评论:发表评论 调查:参与投票 报料:提供新闻线索或与本文相关的信息 征集:征集新闻线索、征文等



第25届上海羽博会11月10日隆重开幕

主办单位:中国羽绒服装及制品专业委员会 上海万商羽绒博览有限公司 协办单位:上海市总工会工人文化宫 上海市妇联巾帼园



买万商羽绒

中心会场:上海市工人文化宫(西藏中路120号)

凭此广告可到市工人文化宫或万商各专卖店领取礼品一份(领完为止)

就是买放心

热线电话:63293126 63503921



上海市质量诚信先进单位认定证书

四川中路399号

大木桥路148号

北京西路865号

大连路137号

汾西路506号

许昌路1318号

包头路430号

开鲁路515号

昌平路414号

市光路888号

航东路(步行街)86号

平凉路888号

蕴川路1555号

莘庄水清路1500号

茅台路567号

古北路183号